A·柳大松A·柳岳·南城外城总相重



唤醒神弓前世 赋予弩箭新生

焦作本土作家采风优秀作品选登

生作日报社 中共山阳区委官传部 山阳区文旅局 主办

2019年5月25日的"走进山 阳"采风活动,注定会成为焦作本 土的一件文学盛事。为活动参与者 提供了餐饮的三利达弓箭文化旅游 区, 既是"走进山阳"旅游链上必 不可少的景点,同时也是山阳游承 上启下、追古抚今的一个融合点。 当天阳光倾城,气温炎热。一路走 访恩村古建、和圣祠、玄帝庙、逯 鲁曾墓、山阳故城墙等地后,文友 们满怀着历史兴衰的感叹, 从墙垣 倾颓、荒草连坡的古建民居回到满 目繁华的现代,站在三利达弓箭文 化室内游览区,享受着空调带来的 凉意,骤感惬意舒适。在一楼短暂 停留后,按照采访流程,文友们乘 电梯上到二楼。整个展厅向文友提 供的弓箭文化展示,包括书籍、传 说、故事、成语以及各种年代的古 箭头文物,让人大开眼界。在服务 人员的引领下,我们又来到三楼的 弓箭体验中心, 在互动环节, 文友 们争先恐后,一展臂力,满足了 "会挽雕弓如满月"的武侠梦想。凌 空而逝的羽箭彻底带走了我们奔波 的疲乏。随后,在一楼的自助餐 厅,我们品尝了三利达精心准备的 菜肴,来到住宿中心午休。简单的 洗浴过后,躺在松软的床上,山阳 古笛的幽韵又在耳边回响,身心彻 底放松下来。三利达,那天旅途中 的驿站,给我留下了完美的印象。

半个月后,一个雨后的清晨, 我和好友相约再次探访三利达弓箭 文化旅游区。这天气温凉爽舒适, 道路两边的树叶上还存留着雨水的 痕迹,一片翠绿中间夹杂的新绿嫩 黄,恰是"芳林新叶催陈叶"的即 景。正如我们脚下的山阳城, 既有 古老历史的包容,又有时代新风的

三利达,作为全球首家弓箭文 化室内旅游区,是历史文明与现代 工业的完美融合。整个园区由六幢 外形相似的建筑构成, 布局整齐精 致,展示了上下几千年的弓箭文化。

进入大门,游览区左侧是一条 弓箭文化步行街,精心设计的弓箭 文化版面分列两边, 间或有供游人 小憩的休闲凉亭和微餐厅。从上古 时期黄帝使用的轩辕弓、后羿使用 的射日弓,到历史上有据可查的项 羽使用的霸王弓、李广使用的灵宝 弓、岳飞使用的神臂弓,成吉思汗 代的风貌。

远古传说中可窥一斑。据说黄帝曾 在一次巡猎时,率众围捕一只麋 鹿,被一根缠绕在树木间的藤条弹 彻底改变了人类狩猎的方式。传说 固然不可全信,事实也证明,在山 西省朔县峙峪文化遗址出土的石 镞, 距今约两万八千年, 而黄帝距



当先"夜引弓"的将军,便是被人

们称为"飞将军"的李广。卢纶的

诗作以活灵活现的手法把将军盘马

弯弓的形象留在了历史画卷中, 也

定格在我少年时期崇尚英雄的心目

中。司马迁在《李将军列传》中描

写射虎的后续是:"因复更射之,终

不能复人石矣。"这又令我想起王羲

之写《兰亭集序》,在醉意朦胧中一

气呵成, 过后再写, 都难以发挥出

当时的水平。《兰亭集序》被后世公

认为天下第一行书,那李广这一

箭,也堪称天下第一箭,这枚"没

在石棱中"的白羽,当之无愧成为

关于弓箭引发人对历史的追

"上弦明月半,激箭流星远"是

装饰华美的宝弓,射出一枝刚劲

有力、带着尖啸的响箭直追天际

的流星,何等英雄盖世,气宇不

凡,令人崇敬。李世民随父亲李

渊晋阳起兵反隋,后来又平定群

雄,为建立、安定唐朝统治立下汗

中五项是射箭。弓箭, 在人类战争

作为一种运动形式,第二、

中越来越远离人们的视线。

山之阳 (节选)

历史烟云中最令人瞩目的羽毛。

溯,不得不提到唐太宗。

三利达弓箭文化旅游区。

日,以及后羿与嫦娥浪漫、凄美的 《塞下曲》:"林暗草惊风,将军夜引

传说尧时期,天空中出现了10 中这位身手矫健、反应迅猛、一马 个太阳。江河湖海变干,土地崩 裂,人摔倒了就没有力气爬起来。 庄稼被晒枯,草木被烤死;巨型野 兽没有了山林的庇护, 四处横冲直 撞,残害人类。后羿擅长射箭,看 到生灵涂炭,民不聊生,决心射掉 太阳为民除害。后羿首先要准备一 张比射猎野兽飞鸟的普通弓更有力 量的硬弓。他在山中寻到了万年古 藤制作成弓架,可是,没有合适材 料来制作弓弦,最后,他的妻子嫦 娥剪下长发,帮助后羿做成弓弦, 才射掉了天上多余的太阳,人类重 新安居乐业,过上了幸福的生活。 40多年前,每晚饭后,父亲都要给 我们讲故事。彼时,母亲照片上年 轻时的长辫早已被短发代替。想当 然的,我们认为就是父亲射掉了天 上的9个太阳,母亲的长发,当然是 做了弓弦。我们趁父母不在家的时 候,翻箱倒柜,寻找能够射掉太阳 的神秘弓箭, 当然总是一无所获。 很快,我们都学会了用杨树枝和三 角带做成弓, 小麻秆做成箭, 威风 凛凛地斜挂着, 穿行在大街小巷, 以期为民除害。后来的人们根据 使用的射雕神弓等,中国十大名弓 《淮南子・外八篇》嫦娥奔月的故 在此一一展示。一张弓代表一个人事,又推演出天下一夫一妻制,就到射礼;在周朝,"射"与"礼、一楼的游客中心,一个小时的畅 的风骨,一张弓也能映射出一个时 是从后羿和嫦娥开始的。这和我父 乐、御、书、数"成为贵族教育体 谈,我们从古代弓箭与军事、古代 亲讲的神话故事不谋而合,也从侧 系;在春秋时期,射箭被孔子作为 弓箭与射礼、弓箭与养生,谈到弓 在人类历史上,早期的弓箭或 面印证了天下千千万万的妻子,都 选拔弟子的标准。在历朝历代,射 许是因狩猎需要逐渐产生的,这从 会为了丈夫的事业献出自己引以为 箭技艺更是被帝王重视。到唐朝, 利达射箭比赛团队收获的金牌,谈 美丽的长发。

弓箭文化长廊李广的画面,将 我们的思绪引到中原与匈奴激战的 史上占尽风流。随着时代发展,冷 达,悄然度过了20年的创业历程。 倒。麋鹿逃脱,狩猎失败,黄帝却 西汉时期。我忽然想到了本是描写 受到藤条弹力的启发,制作弓箭,诸葛丞相的"万古云霄一羽毛"那 初的狩猎用具发展到远程攻击武器 句诗,感觉用来形容李广的箭羽,中的霸主,及至式微没落,在生活 也算恰如其分。

李广射虎是记载于《史记》里 面的故事:"李广出猎,见草中石, 三、四、七届奥运会设有射箭比 下,三利达,这个唤醒神弓前世, 今约四千四百年, 传说黄帝发明弓 以为虎而射之, 中石没镞, 视之石 赛。第七届奥运会后, 射箭项目被 赋予弩箭新生的创新型体育产业, 箭,实在是缩减了人类的智慧。同 也。"后来,李广射虎的故事被唐代 取消,直到1972年才重新被列入奥 终将走向自己的辉煌。

样是传说故事,我更欣赏后羿射 诗人卢纶改写成传诵更加广泛的 运会比赛项目,1988年男女团体赛 也被列入奥运会比赛项目。 弓。平明寻白羽,没在石棱中。"诗

一楼大厅汇聚了三利达研发制作的 弓箭产品,涵盖了训练、比赛、狩 猎、休闲、娱乐、健身、收藏、军 警等各种层面,多种用途。

讲解员告诉我们,公司是目前 全球唯一有能力生产反曲弓、复合 弓、反曲弩、复合弩全系列产品的 企业。是亚洲唯一有能力生产高端 复合弓、弩产品的企业。是中国弓 弩箭行业高端品牌。是国内唯一经 国家体育总局委托研发、设计、制 造弓弩箭产品的企业。是国内唯一 经公安部批准研发、设计、制造弓 弩箭产品的企业。是国内唯一将自 制产品供给特警、特种部队的企 业。是全球弓弩箭行业唯一在资本 市场挂牌上市的企业。在焦作这座 以云台山、太极拳为名片的旅游城 市,三利达,无疑又是一张亮丽的 唐太宗李世民《咏弓》里的句子。 名片。

为更加深入了解三利达,我们 在中国商朝,射箭由射艺升华 打通了三利达副总洛林的电话。在 箭与中国少年儿童未来的发展、

岁月不居,时节如流。三利 兵器逐渐退出历史舞台,弓箭由最 2018年,三利达弓箭文化旅游区被 批准为AAA级旅游景区,实现了从 生产制造向工业旅游转型的蝶变。 现代人物质生活水平不断提高,越 来越注重运动和娱乐休闲的潮流

(山阳区文旅局提供)

缓步走入三利达文化旅游区,

在三号楼三层射箭训练比赛中 心,我们巧遇了专业教练、射箭项 目国际健将王斌。这位80后帅小 伙,不厌其烦,详细给我们介绍了 射箭安全事项,以及在这个训练馆 举行的团建活动、专业比赛。

武则天时期的武举制度,九项选拔 到三利达发展的愿景。

关于催促办理房屋不动产权证的通知

尊敬的金山・东方花园一期、二期AB区业主:

感谢您购买"金山·东方花园"小区商品房, 我公司已 于2015年12月17日、2016年1月15日、2018年11月15 日、2019年1月30日多次在《焦作日报》刊登"金山・东 方花园一期、二期AB区办理不动产权证通知",目前仍有 部分业主无故不来办理。现我公司再次进行通知,望相关业 主在收到本次通知后于2019年12月31日前,尽快与我公司 联系并共同办理房屋不动产权证,如逾期仍不来办理,相关 风险和后果由业主本人承担!

若有不明之处,请致电: 400-0391-706

通知人:河南省金山置业有限公司 2019年11月30日

那铁马兵戈的飞羽, 一定带着历史, 志向远方! 远方是博大, 远方是梦想。

登上山阳的古城墙,

拉开三利达的弯弓,

新时代的箭飞向远方,

弦声余荡深沉而悠长,

这是上古的声音,

站在这里就可以瞭望,远方……

抚摸着厚重的夯土, 脚下的过去早已斑驳,

在讲述的故事里, 依稀还能看到你过去的模样。

这里是刘协的落袍地,

这里是汉朝最后的尺素之疆,

四百年的基业,

如今只剩一墙。 在高大的城墙里,

那是仅存的汉风。

在高大的城墙上,

那是未酬的希望。 骛远山之阳,

脚下的步伐如滔滔黄河, 一路盛歌奔放。

腾飞山之阳, 厚重的历史文化, 为中国梦孕育出无

穷的力量!

25.供板

焦作名片

□王永旸

精通音律谱华章。

他的家乡在沁阳。

丹青国手靳尚谊,

太极拳起源陈家沟,

祖籍就是王封乡

五湖四海威名扬。

太极历代有高手,

三百年的嘉应观,

人文历史了解后,

海蟾宫的松花蛋,

西村核桃是绵瓤。

延陵大葱味道正,

柏山缸纯粹手工造,

能盛水来能装粮。

七方姑娘女红好.

调味佳品上庄姜,

太极雄风黄金酒,

要买价器到许良。

闹汤驴肉是名吃,

武陟油茶喷喷香。

温县、武陟、孟州道,

修武、博爱和沁阳。

这六个地方去过了,

缝山针有根手术针,

大杨树、马市街,

大舞台、老广场。

旧城改造变模样,

南水北调城中过,

老常(肠)开个会,

再随俺到市里逛一逛。

缝合了昔日矿山留下的伤。

出门三天就不知自己家门在哪厢。

要不咱召集老魏(胃)、老杜(肚)、

一边走一边把有啥特色小吃给您讲。

龙源湖休闲娱乐是个好地方。

咱也不知逛了几天几后晌,

想必这会儿您饿得慌。

找点儿地方小吃都尝尝?

(白) 行! 咱就吃饭去。

要说走,咱就走。

孟州炒面是一绝,

西沃卤肉味道强。

孟州烧饼焦、酥、脆,

南庄的凉粉是混浆。

博爱杂拌浆面条,

西关羊杂吃着香。

清化水席荤素全,

土信扯面数许良。

沁阳市的咸驴肉,

礼佛敬道用的孝敬香

还有莫沟老家印象

"四大怀药"誉天下,

现如今四大金刚功夫强。

归家时把焦作的特产捎带上。

马村酥梨咬上一口甜在心里赛蜜糖

若找媳妇那村的女子都不用相。

山药、牛膝、菊花和地黄。

中印战英雄王忠殿,

狼牙山五壮士之一宋学义,

出生在太行山下塔掌小村庄。

鸳鸯铜板响叮当, 俺唱一段河朔名郡叫山阳。 大焦作, 东连新乡卫辉地, 西接王屋愚公移山那个地方。 南依母亲黄河水, 北靠太行大脊梁。 太行山一年四季风光美, 四季景色不一样! 春季里青山吐了翠, 桃、李、杏、梨花芳香。 夏天阳光多明媚, 漫山遍野连翘黄。 五颜六色醉了秋, 峰林尽染菊傲霜。 寒冬梅花俏山崖, 玉龙舞峰岭沟壑裹银装。

(白)真是美呀!请问哪里景色最漂 亮? 您要想知道哪里最好看, 请跟着俺的脚步走一趟。 修武有个云台山, 地质公园名头响。 红石峡里流清泉, 子房湖泊在上方。

亚洲落差第一瀑, 恰似银练来天上。 云雾缭绕像仙境, 猕猴嬉戏窜山梁。 王摩诘信步茱萸峰, 名句千古话重阳。

转身来到青龙峡, 峰上看: 青黑二龙斗酣畅。 号称爱情第一村, 村名叫做陪嫁妆。

您若是还没拜花堂, 俺劝您来到这个地方。 龙抬头日办场婚礼,

那情景气氛让您终生都难忘! 挪挪脚来到净影寺, 抬头瞧, 千尊观音立于崖壁上。

少林、东林是下院, 佛教文化源远长。 圣贤依栖桃源地,

猿仙通背拳风罡。 峰秀、流泉、古松洞天地, 天然氧吧修身养性赛天堂。

西南来到峰林峡, 这里的景色不寻常。 蓝天碧水成一色, 两岸青山似画廊,

别名亦称群英湖, 群英河渠绕山冈。 清清的河水汩汩地流, 造福了焦作百姓这一方。

博爱有个青天河, 景区AAAAA真不瓤。 号称"北方小三峡", 靳家岭红叶贼漂亮!

大泉湖、西峡、佛耳、三姑泉, 千奇溶洞山中藏。 河水迴流鲸鱼湾, 北魏摩崖石刻在那后山上。

十里峡谷观光后, 出了山到月山寺里望一望。 月山寺里故事多,

咱不能一一细致讲。 西行来到神农山, 龙脊长城好雄壮!

三千多台阶徒步上, 一准把您累得汗水湿衣裳。 登上峰顶南天门,

山风吹来神气爽。 千年兽道险、峻、奇, 苍劲的白松屹立在山尖上。 (白) 那为啥叫神农山呢?

只因为神农氏曾在此地把百草尝。 太行山风景真不赖, 看过山听俺把人文特产唱一唱。

自从盘古开天地, 女娲补天定四方。

神农寻药尝百草, 造福黎民保安康。 "竹林七贤"真名士, 隐世避俗匿太行。

温县有个司马懿, 计谋稍逊诸葛亮。 他有个儿子司马炎, 三国归晋做 (了) 皇上。

唐朝孟州韩退之, 一生中写下了无数好文章。 怀州诗人李商隐,

他也曾巴山夜雨思娇娘。 还有个"乐圣"朱载堉,

武陟砂锅品种多, 木兰店的羊肉汤。 黑山羊肉嫩汤更鲜, 十足全虫药膳只有到修武才能吃得上。 到温县有山药宴, 董府丸子千万别忘一定得品尝。

正宗的驴肉丸子在柏香。

(白) 俺的个娘! 这么多好吃的俺就 不知道吃啥好了。 好吃的东西这么多, 馋得俺心里直痒痒。

俺听说焦作的面食很不赖, 要不然先弄碗面条俺尝尝?

中! 焦作面条品种多, 不知您想吃哪一样? 山阳这里的面条有, 牛肉面、羊肉面、炸酱面、 臊子面、鸡蛋面、土信面、 伤风感冒不要紧, 手工面叶带酸汤。 俺给您说了这么多,

不知您想吃哪一样? 这些面条都吃过,

俺想弄一碗烩面尝一尝。 吃烩面? 中! 中! 中! 经济实惠又便当。

闪记、兰记、马记、常记老字号, 论名气还是赵记烩面历史长。 哎,哎,哎!司机师傅快停车,

看见了赵记烩面堂! 吃饱喝足咱赶快走, 俺带您继续逛山阳!

经中国银行保险监督管理委员会焦作监管分局核准、以下金融机构终止营业、现予以公告:

机构名称:河南博爱农村商业银行股份有限公司 西关分理处

批准成立日期: 1984年1月1日 住所:河南省焦作市博爱县清化镇街道办事处团

终止营业日期: 2019年11月15日

结路南段路西 **机构编码:** B0717U341080017

业务范围: 吸收公众存款; 发放短期、中期和长 期贷款; 办理国内结算; 办理票据承兑与贴现; 代理 发行、代理兑付、承销政府债券;买卖政府债券、金 融债券; 从事同业拆借; 从事借记卡业务; 代理收付 款项及代理保险业务; 提供保管箱服务; 经国务院银 行业监督管理机构批准的其他业务 (涉及许可经营项 目,应取得相关部门许可后方可经营)。

`房、门面房租赁权及机动车拍卖公告

- 受委托,我公司定于2019年12月12日9时起在焦作市公共资源交易中心 加态报价大厅(权益互联网站)公开拍卖以下标的:
- 1.解放中路商业街3间门面房房屋租赁权,保证金1万元/间。 2.别克、雪佛兰、现代等机动车一批,保证金1万元。 3.原焦作市引沁强力预制厂部分房地产租赁权,保证金3万元
- 自由报价期:自2019年12月2日10时起,限时报价期:自2019年12月12日9 时起。有意竞买者,请于2019年12月11日17时前携带相关资质证件至我公司 报名窗口办理竞买手续,查询标的清单。保证金实行电子交易,竞买人可通过 手机银行、银行柜台或网银转账,以报名截止时间前到达拍卖人指定账户为准, 竞买不中者保证金于拍卖会结束后七个工作日内由电子系统原账号全额无息
 - 标的展示时间:2019年12月10~11日 展示地点:标的物所在地 报名咨询电话:(0391)3568939 3568913

账户名称:焦作市公共资源交易中心

- 开户名称:中国银行焦作焦东路支行 账号::254662376153 公司地址:焦作市阳光大厦B座一楼 监督电话:(0391)3568781
 - 焦作市政通拍卖有限责任公司 2019年11月29日

150平方米。 有意租赁者请致电: (0391) 8797661

全,是现代化办公的理想场所。

联系人: 裴先生

位于人民路中段报业・国贸楼上办公用房对

位于山阳路报社家属院门面房两间,面积

13939170006

外招租。该房屋已装修,水、电、中央空调等齐

本社地址: 焦作市人民路890号 邮政编码: 454001 电话: 办公室3935143 总编室8797251 通联部8797276 发行中心8797555 广告中心8797555 广告中心8797522 、8797333 本报员工新闻职业道德监督电话: 8797444 全年定价 568元 自办发行 广告发布登记: 焦工商广发字[2019]001号 上期本报开印: 3:00 印完: 4:30 印刷: 焦作日报社印务中心 地址: 焦作市示范区九州路908号 电话: 3934290